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De werkgever is verplicht om zijn werknemers een arbeidsgezondheidskundig onderzoek aan te bieden. Dit zogeheten Preventief Medisch Onderzoek heeft als voornaamste doelen:
· de preventie van beroepsziekten en arbeidsgebonden aandoeningen bij individuele en groepen werknemers;
· het bewaken en bevorderen van de gezondheid van individuele en groepen werknemers in relatie tot het werk;
· het bewaken en verbeteren van het functioneren en de inzetbaarheid van individuele medewerkers.
Werknemers, individueel of verenigd (OR), mogen de werkgever om een Preventief Medisch Onderzoek vragen. De werkgever zal dit onderzoek moeten regelen via de arbodienstverlener en zal ook de kosten ervan voor zijn rekening moeten nemen. De resultaten van het onderzoek mogen voor de werkgever niet herleidbaar zijn naar een individu. Wel kan de dienstverlener de algemene uitkomsten en kenmerken per groep verstrekken. Met deze informatie kan de werkgever zo nodig de organisatie of werkzaamheden aanpassen.
Werknemers krijgen bij het onderzoek gezondheidsbevorderende adviezen voor zowel de werk- als privé-situatie. Zij zijn niet verplicht deel te nemen aan het onderzoek, behalve als dit in de cao is geregeld. Een voorbeeld hiervan is de verplichting in de cao van het beroepsgoederenvervoer.
De Arbowet schrijft niet voor hoe vaak een Preventief Medisch Onderzoek aangeboden moet worden. Het is aan werkgever, werknemer en arbodienstverlener om hier verstandig mee om te gaan.

